



做推动高质量发展 和高效能治理的践行者

——习近平总书记视察河南考察时的重要讲话激励干部群众奋勇争先谱新篇

详细报道见第7版

走在前 挑大梁 高质量发展调研行

向新，向好，向未来

——聊城坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当推动经济行稳致远

编者按

今年一季度，我市多项主要经济指标延续良好态势，经济运行实现良好开局，高质量发展向新向好。为进一步提振发展信心，弘扬主旋律，打好主动仗，本报开设“走在前 挑大梁 高质量发展调研行”专栏，并在栏目中推出“向新而行”“以质致远”系列报道，采写有深度、有高度、有温度的新闻作品，深度阐释我市完整准确全面贯彻新发展理念，主动服务和融入新发展格局，锚定“走在前、挑大梁”，在促进经济稳健向好、社会大局和谐稳定上作出的努力和取得的成绩。

■ 本报记者 王培源

初夏的聊城，骄阳俯照大地。而就在离聊城4000多公里外有着“太阳土地”之称的乌兹别克斯坦花刺子模州首府乌尔根奇市，“聊城造”山东重工中通N系公交客车被乌兹别克斯坦总统沙夫卡特·米尔济约耶夫点赞，在中亚地区构建绿色智慧交通网络贡献聊城方案的同时，展现出聊城坚定扛牢“走在前、挑大梁”使命担当。

今年以来，聊城深入贯彻习近平总书记对山东工作的重要指示要求，全面落实中央、省委经济工作会议精神，认真践行“作风深化、实干争先”和“三提三敢”工作要求，聚焦首季“开门红”，早谋快干、精准施策，统筹推进稳增长、提质效、促改革、扩开放、防风险、惠民生，全市经济顶住压力、起步有力，呈现出稳健向好、进中提质的良好态势。一季度全市生产总值752.1亿元，同比增

长6.7%。这背后，是聊城锚定“走在前、挑大梁”目标的坚定步伐，是市委“6293”工作思路的生动实践，更是新质生产力加速成长、民生福祉持续增进的温暖图景。

向“新”而行，以“质”致远。当前，聊城正以奔跑者的姿态，在高质量发展赛道上跑出全力以赴拼经济、谋发展的加速度，以高质量发展实绩推动聊城经济行稳致远。

做优实体经济 强化产业支撑

产业是经济发展的根基和支撑。发展经济，必须把着力点放在实体经济上，稳一产、强二产、优三产，构建三次产业协同发展的现代化产业体系，这也是聊城现代化产业发展的方向和路径。

聊城是农业大市，正在加快向农业强市迈进，其中农业数字化、智能化是关键。

5月16日，走进莘县董杜庄镇张庄村改造后的现代化大棚，智能化农业设施和管理系统让人眼前一亮。

“通过无线通信、自动监测、智能控制等技术手段，大棚内的温度、湿度、通风等参数可以精确控制，蔬菜品质得到保障。现在，我们可以一整天都不去大棚，直接用手机操作，大大减轻了劳动强度，别提多省事了。”张端村菜农王延伟的幸福，是聊城设施农业升级的生动体现。近两年聊城新改造提升8.05万亩蔬菜大棚充分释放产能，新增76家规模养殖场陆续扩产，一季度全市蔬菜、肉、水产品产量分别增长3.5%、11.1%、4.7%，重要农产品生产供给充足。

一季度，聊城农业生产保持稳定。全市农林牧渔业总产值133.57亿元，同比增长4.3%，农业农村经济稳的基础在巩固、进的态势在延续。

工业是经济发展的压舱石和稳定器。今年以来，聊城大力实施工业经济“头号工程”，加快推进新型工业化，工业生产增势良好。一季度，全市规模以上工业增加值同比增长8.8%，为近年来增速最高水平。32个行业大类中21个行业增加值实现增长，14个行业增长10%以上。

5月19日，山东鑫大变压器有限公司智能化生产车间内机械臂有序作业，工作人员忙着质检、调试、包装……一派忙碌的生产景象。“面对复杂的市场环境，我们通过自动化生产线实现了生产工序无缝衔接，在深耕国内市场的同时，又开拓了越南、泰国等东南亚市场，实现了逆势而上，产值同比增长20%，订单已经排到了7月份。”该公司董事长温咏涛对今年的发展信心满满。

企业作为市场主体，在工业经济中发挥着“动力源”作用。一季度，全市1989家规模以上工业企业中1141家实现正增长，增长面57.4%，较去年全年扩大4.7个百分点。重点企业支撑有力，19家产值超10亿元企业同比增长29.2%，高于规上工业产值增速23.1个百分点。新增企业拉动明显，企业产值26.2亿元，同比增长106.5%，拉动全市规上工业产值增长1.1个百分点。

服务业发展新动能、新优势的加快培育，对经济增长的主动性作用进一步增强，也为聊城经济增长注入了新活力。

今年以来，聊城服务业质效明显改善。一季度，全市服务业增加值占GDP比重50.4%，同比提高0.9个百分点，对GDP贡献率达到53.7%。服务业增加值同比增长7.2%，高于去年全年2个百分点。所有服务业行业门类营收均实现正增长，其中7个行业实现两位数增长。

培育新质动能 加速提档升级

观察经济走势，既要看短期之“形”，更要看长期之“势”；既要看增长之“量”，更要看发展之“质”。

翻看聊城一季度经济“成绩单”，扩投资、促消费、稳外贸“三驾马车”持续发力，加快形成新质生产力，持续释放新经济活力，不断增强经济发展韧性，成为聊城经济破浪前行的新动力。

投资，既是当下的需求，也是未来的供给。围绕推进重点项目全周期服务集成改革，聊城搭建市县一体的闭环式重点项目全周期服务推进体系，创新建设重点项目数字化协同管理系统，为重点项目快落地、快建设、快达效提供全方位服务保障。今年以来，聊城项目投资投资提速。一季度，全市121个实施类省级重点项目全部开工，完成投资161亿元；237个实施类市级重点项目开工221个，完成投资124.9亿元；236个年度计划竣工投产项目，已投产81个；63个春季集中开工项目已开工62个；新引进过亿元项目105个。

在投资中，扩大有效投资，提高投资效益，是应对下行压力、推动经济持续增长的重要途径。（下转第7版）

张百顺率队赴武汉开展招商考察活动 为发展新质生产力注入更多“源头活水”

本报讯（记者 林金彦 黄振）5月19日至21日，市委副书记、市长张百顺率队赴湖北省武汉市开展招商考察活动，围绕大健康、新一代信息技术、绿色能源等领域，精准对接优质资源，进一步深化务实合作。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述和视察山东重要讲话精神，立足聊城产业优势和转型升级方向，持续加大补链、延链、扩链、强链招商力度，加速推动重点项目落地，为培育和发展新质生产力注入更多“源头活水”。

九州通医药集团股份有限公司是一家科技驱动型全链医药产业综合服务商，在行业内率先向平台化、数字化转型。张百顺来到该公司，详细听取有关情况介绍，深入了解企业转型实践。张百顺表示，大健康产业是聊城重要的战略性新兴产业，经过多年发展，规模不断壮大，体系日渐完备。希望借助九州通平台和品牌优势，进一步整合资源，形成集聚效应，携手构建大健康产业新高地。

长飞光纤光缆股份有限公司是全球光纤光缆行业领军企业。张百顺详细了解企业技术创新、产品优势等。他表示，近年来，聊城着力提升新一代信息技术产业发展水平，形成了以光电线缆产业为引领，汽车电子、智能机器人等稳步壮大的产业格局。希望双方进一步深化互利合作，助力聊城产业转型升级，加快培育和壮大新质生产力。

在武汉期间，张百顺一行还先后到稳健医疗（武汉）有限公司、湖北长江电气有限公司等企业进行考察对接。

企业家们表示，聊城产业基础良好，发展势头强劲，合作潜力巨大。愿与聊城开展更多领域、更深层次、更高水平的合作，为实现产业转型升级、推动企业和地方高质量发展贡献更大力量。

李凯参加活动。

曾晓黎到阳谷县督导调研

本报讯（记者 江平波）5月21日，市政协主席曾晓黎到阳谷县督导调研重点项目建设，调度帮包信访案件办理情况并接待群众来访。

曾晓黎先后来到天润阿胶功能性保健品项目、金蔡伦集团纸业节能升级改造项目现场，了解项目规划设计、建设进度、配套设施等情况，研究解决项目建设中存在的困难和问题。曾晓黎强调，重点项目建设是高质量发展的重要支撑，也是促投资、扩内需、稳增长的重要抓手。各级各部门要进一步提高政治站位，紧紧围绕市委、市政府决策部署，凝聚攻坚合力，全力以赴抓项目。要进一步优化营商环境，强化要素保障，积极为企业排忧解难，助力项目快建设、企业快发展。要进一步加快建设进度，在确保安全、质量、环保的前提下，优化工作流程，全力推动项目早日竣工投产达效，为经济高质量发展打下坚实基础。

在阳谷县信访局，曾晓黎听取了帮包信访案件办理情况，随后接待了来访群众，面对面倾听群众诉求，现场研究解决办法。曾晓黎指出，各级要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民信访工作的重要思想，强化底线思维，坚决扛牢责任，真实了解群众所想所忧所盼，千方百计帮助群众解难题、办实事。要始终坚持以人民为中心的发展思想，真心实意地听民情、理法等多角度分析研判问题，化解矛盾，用心用情做好“送上门来的群众工作”。

韩德振参加活动。



5月19日，高新区九州洼月季旅游景区宛如大地调色盘，层叠花海织就锦绣，蜿蜒步道穿梭于翠林间。

近年来，我市湿地生态建设成效显著，湿地面积稳步扩大，水质明显改善，生物多样性日益丰富。

■ 本报记者 高景豪

锲而不舍落实中央八项规定精神

突出问题导向 坚持真查实改

聊城推动作风建设走深走实

本报讯（记者 李政哲）深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，聊城上下聚焦主题、注重实效，突出问题导向，落实开门教育，深入查摆问题，从严从实整改落实，确保学有质量、查有力度、改有成效，推动作风建设走深走实。

阳谷县召开查摆问题专题部署会，通过信访反馈、市民热线反馈、纪委结案情况等渠道，对照问题清单逐一查摆，深刻剖析问题根源，明确整改措施。

市工业和信息化局组织人员深入基层和企业一线调研，畅通“1+2+6”问题收集渠道，完善企业共性问题重大问题定期报送制度，帮助企业解决实际问题，以作风建设新成效助力企业跑出发展“加速度”。

市农业农村局聚焦群众急难愁盼、突出问题，办好民生实事，充分发挥12345市民热线平台、杜站长工作室等平台作用，畅通为民服务渠道，及时解决农民群众技术难题。截至目前，累计解决农户在生产过程中遇到的技术问题48个。

冠县经济开发区紧扣企业行业特性与支部建设痛点，构建“三维立体画像体系”。将企业按照制造业、服务型和科技型进行分类，明确各企业“四风”问题具体表现，聚焦不同方向深挖“共性症结”，建立“问题清单+整改台账+责任到人”闭环机制，推行“一企一策”整改，推动学习教育助力企业高质量发展。

在平区住房和城乡建设局深入推行“马扎议事”服务模式，“零距离”察实

情、“面对面”听建议，合力破解小区管理难题。学习教育开展以来，累计开展“马扎议事”20余次，走访调研近500户，指导物业服务企业建设充电端口626个，解决老旧小区改造、居民小区雨污分流改造、环境卫生综合整治等问题30余个。

开发区东城街道南苑新城小区党总支把学习教育与小区治理紧密结合，不断丰富“南苑伙伙”党建服务品牌内涵，组织引领热心老党员退休不退色，帮助解决居民急难愁盼问题，居民获得感、幸福感、安全感不断增强。

记者感言

发展道路上，风风雨雨是常态。锚定国际市场，做优产品，做强自己，才能在与世界的双向奔赴中成就更多全新增量。宏远金属抢抓汽车产业变革全新机遇，深度融入世界汽车产业体系，练内功、强本领，凭借“研发+制造+运营+服务”成长为产值近10亿元的微通道铝扁管龙头企业，产品销往全球。比亚迪、奇瑞、吉利、特斯拉、美的、格力、海尔等国内外主机厂是其重要配套客户。供应链、创新链、产业链实现深度融合，正是企业开拓国际市场的底气所在。宏远金属的逆袭证明：在全球产业链重构中，谁能在“减碳赛道”上跑出加速度，谁就能赢得未来。